

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
C. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Al Sr. Gobernador

Hace pocos días apuntábamos desde este mismo sitio la situación por que atraviesa la histórica Diputación provincial y de todas las quejas que a nosotros llegan y de todas las desdichas que sobre ella pesan, hemos podido sacar en consecuencia, que hay un solo responsable del caso que se registra y puede señalarse sin duda alguna al señor gobernador de la provincia.

A la Diputación provincial no ingresan los Ayuntamientos y por lo tanto, el Presidente no puede cumplir con sus compromisos de empleados y de abastecedores, todos los cuales llegan hasta nosotros con el clamoreo natural y justo.

Los abastecedores que proveen a las casas benéficas de alimentación, alegan un argumento ante nosotros, que no tenemos más remedio que tener en cuenta: nos dicen que así como hemos puesto el grito en el cielo cuando se nos ha denunciado un pan en mal estado u otra materia alimenticia y hemos pedido la cabeza de los provisionadores, hoy se declaran ellos víctimas de abandono y reclaman justicia para lo que representa la defensa de sus intereses.

Estos por un lado, y por otro, los empleados que ven cerne sobre ellos la red arrolladora de la deuda en aumento, hace que nosotros, examinando concienzudamente el caso, señalemos al señor gobernador como principal causante de estos abandonos.

Y ello está claro, con claridad meridiana: trátase de un Presidente liberal en situación conservadora, y por ende, poco apoyo ha de encontrar en los políticos del señor Danio, cuando se trate de apretar a los Ayuntamientos amigos de la situación, que obran al amparo de esa impunidad que les da la influencia y el poder en acción.

No queda otra cosa en tales circunstancias, que el gobernador, haciendo disciplinas de las leyes vigentes, azotara con mano inflexible a los que hacen descarado alarde de sus desatenciones provinciales.

Pero no ocurrirá así, por desgracia. El señor Danio, se estrellará, por mucha que sea su voluntad, contra la indiferencia de los políticos de enfrente, y la pasividad del señor gobernador civil, que hará todo lo más, si se le requiere, empuñar las disciplinas legales y golpear con ellas a los alcaldes correligionarios, a la manera que lo hacen las madres con los hijos que han cometido algún deslíz.

Y como esto lo saben los municipios, no se remediará el mal, si la primera autoridad no hace un ejemplar castigo, que demuestre que ante las necesidades clamorosas de las atenciones provinciales abandonadas, no existe la razón de la política ni la de la amistad.

Ya sabemos nosotros, por largos años de experiencia, que esto es cantar endechas a la luna, como sabemos también que el mal es de los irremediables, gracias a las tradicionales concupiscencias de la política y de sus hombres; pero en todo caso, aquí no habrá más que unos que hayan cumplido con su deber, y esos somos nosotros.

Y ya que de antemano sabemos lo poco eficaz que resulta nuestra catilinaria en materia de administración provincial, al menos eleve la prensa toda sus clamores en nombre de los intereses conculcados de un puñado de hombres, a los que no hay derecho a dejar desamparados del auxilio nuestro, único con que cuentan en frente de la implacable y desentrañada política.

Nosotros requerimos a la primera autoridad civil de la provincia, en nombre de esos desamparados clamorosos, para que hoy que se le presenta la ocasión, haga gala honrosa de su justicia y de su integridad, del mismo modo que lo hizo en la cuestión baladí de la fiesta del Entierro de la Sardiná.

Si así no procede, no estará ajustada su autoridad a las reglas de justicia, equidad e independencia, que deben adornar como brillantes trofeos, los sillones de los representantes del gobierno. Sin embargo, mucho esperamos de la seriedad del señor Varela, en caso de tan vital importancia.

LORCA

Después de algunos días de caer copiosa lluvia reportando incalculables beneficios, ha reaparecido el buen tiempo luciendo en un cielo nítido un sol esplendoroso que hace resaltar el verdor y la frondosidad de nuestros campos.

—El próximo domingo se presentará un escogido programa de cinematógrafo en el acreditado Salón de Actuales.
—Ha regresado de Murcia D. Alfonso Sastre Moreno.
—Para el próximo mes de Mayo se

proyectan varias nevilladas en esta plaza de toros, en las que se nos asegura tomarán parte los diestros Fernández Alcázar y Paco Ticente.

FOR TELÉGRAFO

Banquete en honor de Mazón
Madrid 26.—A las 9 n.

Al banquete celebrado en honor del exdiputado a Cortes D. Carlos Mazón asistieron 300 personas.

El teatro estaba adornadísimo. De Cartagena llegaron para asistir al banquete Payá, Antón, Martínez Muñoz y Serrat.

Payá y Mazón fueron oclamados al entrar al salón.

Las galerías estaban atestadas de público y los palcos estaban llenos de hermosas y distinguidas damas.

Las operaciones francesas

(FOR TELÉGRAFO)

Invitación de Lyautey
Madrid 26.—A las 2 t.

El general Lyautey ha invitado al coronel de Ingenieros Echagüe, ayudante del rey, para las próximas operaciones que las tropas francesas van a realizar en Marruecos.

ANTONIO GARCÍA IBÁÑEZ

De continuo leemos en la prensa madrileña, noticias dando cuenta de los éxitos que continuamente obtiene nuestro paisano el notable actor Antonio García Ibáñez, que actúa de director en el Teatro Novedades.

Estos éxitos constantes que obtiene García Ibáñez, como buenos murcianos, nos enorgullecen ya que se trata de algo nuestro, de algo que afecta a Murcia, ya que este su hijo predilecto honra con los éxitos que obtiene a la tierra que le vio nacer.

Los éxitos que obtiene García Ibáñez no nos sorprenden; los esperábamos porque conocemos los extraordinarios méritos del brillante actor murciano y porque sabemos sus grandes condiciones artísticas.

Y como para muestra basta un botón ahí van unos recortes del *Heraldo* y de *La Correspondencia* que dan cuenta del nuevo triunfo que ha obtenido García Ibáñez con motivo del estreno de la zarzuela "El maestro Vals".

Dice así el *Heraldo*:
"El maestro Vals", libro de García Alvarez y Polo, música del susodicho García y de Arderius, es una graciosísima zarzuela que anoche fué estrenada en el favorecido teatro de la plaza de la Cebada.

"El maestro Vals" es de la familia de "El terrible Pérez"; y tantos otros populares socios más o menos vivos y enamorados más o menos, y sus andanzas liosas y amatorias dan lugar a muchas regocijadas escenas que el público celebró con estruendosas risotadas.

El cuadro primero es un acierto grandísimo, enorme, tanto, que sólo por verle se puede y se debe pagar el dinero. El segundo baja un tanto, y dos, el tercero, uno y otro susceptibles de necesarios arreglos y de cortes precisos.

En toda la obra rebosa la gracia y los chistes están en montón.

La partitura es alegre, y justamente se repitieron un coro de continentales y una calabresa, muy bien cantada y requetebién bailada.

En la interpretación, bien todos. Las señoras no tienen grandes papeles en "El maestro Vals"; pero se destacaron notablemente la señora Romero y las señoritas Riza y Berri.

De ellos, García Ibáñez formidable. Su papel es comprometidísimo, y materialmente lo bordó el popular actor, aunque él crea que no sabe bordar. Llorens, Lorente; Azares y Gómez, acertadísimos.

El niño Murillo, un artistazo. Si no rebela, hay gente.

La Empresa, rumbosísima. Novedades, en lo que respecta a la presentación de las obras, no tiene que envidiar a los demás teatros.

Las decoraciones de Ripoll y Gayo, muy vistosas, muy bien entendidas.

Total: que en Novedades sigue la buena suerte, y muchos años dure."

Del trabajo de García Ibáñez dice *La Correspondencia* lo siguiente:

"El señor García Ibáñez trabajó anoche como yo nunca le había visto trabajar.

Durante toda la representación estuvo hecho un actorazo, y hay que tener en cuenta que le tocó en suerte un papel de lo más comprometido que puede llevarse a la escena.

El señor García Ibáñez lo defendió, y no sólo lo defendió, sino que creó un tipo original a fuerza de talento.

Cuantos elogios hicéramos de este actor en la acertadísima interpretación que dió a "El Maestro Vals" serían pocos.

Ni un momento exageró en lo más mínimo; ni un momento se olvidó del papel difícilísimo que interpretaba.

A los aplausos con que el público premió su trabajo una el auestro y recójaló el señor Ibáñez como una ovación."

Una el querido paisano a estos aplausos el nuestro muy sincero, a la vez que la más entusiasta felicitación por los continuos triunfos que obtiene.

EL SUICIDIO DE AYER

A las nueve y media próximamente de la mañana de ayer, puso fin a su vida, arrojándose a un pozo, Pedro Martínez Carrillo, de unos 24 años de edad.

Antecedentes

El desgraciado Martínez, había hecho como soldado, su campaña en Melilla regresando después de haber cumplido su servicio en las filas del ejército.

Desde que llegó de África, parece ser que sus facultades mentales no se hallaban normalmente equilibradas.

Su estado mental desequilibrado, no dejó Martínez de comprenderlo en sus ratos de lucidez, hasta el punto, según nos han manifestado, de que había recomendado a personas de su familia que no dejarán de vigilarlo. Parecía que él se daba cuenta de las ansias que sentía hacia el suicidio.

Ayer mañana, en un descuido de su familia, se arrojó al pozo de la casa.

El hecho ha tenido lugar frente a la fábrica La Innovadora, en la carretera del Palmar, en el sitio conocido por el Huerto de la Vizcondesa.

El juzgado

El juzgado de la Catedral ordenó la extracción y conducción al cementerio del cadáver del desgraciado Pedro Martínez.

Este estaba empleado en una casa de comercio.

En la Real Academia de Medicina

Recepción de don José María Aroca, médico titular del Palmar.

Aunque lastimosos sean los motivos del inusitado movimiento intelectual que en el transcurso de poco espacio de tiempo va determinándose en el santuario regional de la medicina, no por ello dejan de ser los actos como este, faustos acontecimientos de grata recordación que sintetizan de modo evidente la actividad de la clase médica murciana, que con señales culturales de tanta trascendencia esterioriza desvelos por mantener a gran nivel los prestigios de la noble y ruda profesión que con fervoroso anhelo practica.

Una pléyade de médicos ilustres dejó por la inflexible ley que a todos nos iguala, sitios vacíos en el seno de tan docta corporación. Y otra ley de sustitución necesaria para mantener el estable equilibrio y marcha vital de este organismo, viene cumpliéndose. Y a fé de sincero, sea acierto plausible, pues todos los neófitos llevan vagaje científico más que suficiente no solo para honrar la memoria de los que fueron, sino para enaltecerla; toda vez, que el movimiento científico con su savia nueva, espléndida, sabrá adornar con las excelencias del progreso, las severas aforanzas de lo antiguo.

La recepción del nuevo académico don José María Aroca ha resultado solemne. Un selecto público ha completado el marco de fiesta tan simpática; nada hay más bello que la ciencia; rendirle culto es admirar la mano divina del Creador que todo lo moldea, y grato es decir que año por año van viéndose más concurridos estos torneos.

Se ha aplaudido efusivamente la labor meritoria del recién llegado que en un trabajo metódico, correctísimo, práctico, ha compendiado con tino, el árduo problema de la alimentación infantil; pues al ocuparse de la "Atrepsia en los niños de pecho y medios de evitarla" el punto principal de mira es la dietética reglada, adecuada, oportuna, suficiente; única que equilibra los actos nutritivos evitando los trastornos digestivos graves de larga duración que acarrea indefectiblemente a la consunción y aniquilamiento. Asunto de tal interés, que hace meditar sobre la conveniencia de divulgación del mismo para arraigar convicciones al profano, que puedan aminorar la enorme mortalidad que las trasgresiones y prácticas absurdas determinan.

La alimentación constituye una de las más importantes partes de la higiene. Una buena alimentación es indispensable para conservar la salud. Una mala alimentación acarrea afecciones del tubo

digestivo y trastornos de nutrición más o menos graves.

Dicha noción, verdad para todas las edades, lo es más particularmente para la niñez. A los niños de pecho, una lactancia y un destete defectuosos les determinan afecciones gastro-intestinales, atrepsia, hipotrofia, raquitismo y causan considerable mortalidad. A los niños más crecidos, las consecuencias de faltas de higiene alimenticia les son seguramente menos graves para la vida, pero todavía son muy importantes para el crecimiento y la producción de enfermedades.

Con los adultos, las necesidades del organismo dependen de la magnitud de las mutaciones químicas intracelulares necesitadas para la conservación de la vida, para el trabajo muscular y cerebral: en iguales condiciones de existencia son relativamente fijas.

Tratándose de niños, a los precedentes factores viene a sumarse un fenómeno capital, el crecimiento. De un año a otro varían las necesidades creadas por las edificaciones celulares que la caracterizan.

Por este cúmulo de razones el punto de disertación es complejísimo, difícil de sintetizar en moldes muy generales, por cuanto de un niño para otro varían las condiciones dietéticas adecuadas, tenidas en cuenta las mutaciones particulares que las necesidades caloríficas de conservación, de crecimiento y de trabajo imprimen a cada caso por constitución especial; pues somos parecidos pero no iguales.

Mas tratándose de niños de pecho hay más homogeneidad. La lactancia natural materna o por nodrizas es la conveniente siempre que esté bien dirigida y las condiciones de las que amamanten sean adecuadas. La alimentación artificial produce verdaderos estragos.

Claro que el asunto no es nada nuevo; sin embargo el talento de su autor le imprime bastante originalidad, resultando por ello notabilísimo. Además los problemas científicos por acrisolados que esten, jamás se dañan por abundar en repeticiones. Y si a esto añadimos que el nuevo académico ha formado con todo lo disperso y alambicadamente útil, un completo cuerpo doctrinal que cumple las exigencias más refinadas, dejará verse positivamente como una vez más tan competente compañero ha hecho más firme el pedestal de su consolidada fama; congratulándonos todos y muy especialmente nosotros, sus afines de la Beneficencia Municipal de tener en los sitios de la Academia otro baluarte más que tanto nos dignifica.

Don José María Aroca es un veterano de las filas de Esculapio que en la trayectoria de su vida profesional va dejando buena estela.

Empezó su tarea científica sirviendo los intereses de la gran compañía de navegación "La Trasatlántica" y después de varios años de surcar los mares haciendo medicina práctica en diferentes puntos del mundo, adquiriendo el caudal de experiencia que el refinamiento de la convivencia en los grandes centros proporcionalmente, buscó sosiego a las intranquilidades de vida tan activa como emocionante, en un pueblecito de esta provincia (Pacheco) de donde pasó al Palmar; y al cariño del sagrado sacerdocio, ejercido con la pulcritud de los escogidos, ha ido encaneciendo y haciéndose viejo.

La gente no sé cómo le pagará; la labor del médico es oscura; tarea modesta que se ejerce sin bombo ni platillo; no trasciende al público; no es aparatosa. Mas a pesar de su humildad nada hay más colosal, más grande, ni más mundial aunque no se reconozca. Ciencia es más hermosa que aquella que calma el dolor, lo quita, lo evita, yugula enfermedades, alarga la vida. Por su espléndida visibilidad y solo por ella la mayor parte de los que somos médicos seguimos laborando, pues si apenado es sacrificarse en la bruma angustiosa que produce lo desagradable, no todo es calvario. El médico experimenta alegrías múltiples a tantas amarguras profesionales en distintas satisfacciones que metamorfosean en flores las espinas. Satisfacción inmensa es ser obrero en tan complicada máquina como el cuerpo humano y al sorprender sus alteraciones en ese conjunto de fenómenos que aparecen y desaparecen en las diferentes etapas de la enfermedad, echar los garfios poderosos de la ciencia y constituyendo andamiaje protector, evitar el cataclismo inminente, reintegrando la vida en peligro; satisfacción enorme es por otra parte interrogar a la muerte ipara darse cuenta de lo que es la vida... etc. etc.

Sirvan, pues, a tan digno compañero todas estas satisfacciones maridadas con el inolvidable día de su consagración y con los afectos que le profesamos todos, como compensación a las fatigas de la clínica. Sea enhorabuena. Del discurso de contestación ha esta-

do encargado el Académico de número Dr. Claudio Hernández Ros, respondiendo en todas sus partes a lo que esperábamos. El reputado médico ha sabido imprimir a su trabajo un giro delicado, habiendo podido apreciar la intelectualidad que le atendía como no en vano goza de merecida fama. El doctor Hernández Ros hace tiempo fué consagrado y no solo ha mantenido la nivelación científica circunstancial, sino que la ha acrecentado con su constante afán.

Al hablarnos de la Institución "Gota de leche", hemos celebrado saber que con la cooperación del señor Piquer va dando resultado; mereciendo un justísimo elogio la Junta de damas y nuestro ilustre paisano Excmo. Sr. don Juan de la Cierva, que tanto se han afanado por la protección infantil.

El señor Presidente Dr. Medina, con las frases de rúbrica y un resumen oportuno, dá por terminado el acto... Y hasta otra.

Y así, al rodar los años en la inmensidad del tiempo, podrá encontrarse siempre comprobado por los que vengyan y sucedan, como los de ayer y hoy médicos murcianos, sabían, saben y sabrán velar por el perfeccionamiento intelectual que es interesarse por el bien de Murcia.

J. GALLEGO
Especialista en enfermedades de los niños y partos

Diario de Murcia

Ayer volvió a repetirse la función de la lluvia. Toda la tarde estuvo cayendo del cielo una abundante lluvia y ya bien entrada la noche continuó lo mismo. De esta vez, hasta los campesinos van a quedar hartos.

El día, por tanto, no tuvo de domingo más que la mañana. Por la tarde se retrajo la gente, estando las calles completamente desanimadas. Los que se atrevieron a arrostrar la lluvia se refugiaron en los cafés, o en el casino, o en los círculos políticos y de recreo ¡Y venga dominó!

En los centros enumerados, las conversaciones de los que no juegan al dominó, ni a nada, versaron sobre política local, que es tema socorrido, y más tomandor por base la diputación provincial, en sus relaciones con los establecimientos de beneficencia. Se auguran acontecimientos relativamente importantes, que ocurrirán cuando la corporación provincial celebre sus sesiones en los primeros días de Mayo próximo. Tanto como acontecimientos, no creo que ocurran; pero algo inesperado, si pudiera ocurrir; pero no será porque haya quien aspire a suplantarlo al señor Danio en la presidencia. Esa "breve" no es para ambicionada por nadie.

También ha causado recelos, la real disposición que ha dictado últimamente y se refiere a la cuestión de los riegos del Segura. Es menester que "nuestros hombres" anden muy diligentes en este asunto para que a nosotros no nos toque perder siempre.

De la moción hecha en la última sesión del Ayuntamiento, para que esta corporación popular inicie la suscripción de Murcia, en favor de Pérez Galdés, dará informe la comisión designada al efecto en esta misma semana y el Ayuntamiento acordará en la sesión próxima. Seguramente la comisión y el Ayuntamiento se inspirarán en el patriotismo que supone el homenaje de admiración y de cariño que con carácter nacional se trata de tributar al autor de los "Episodios Nacionales". Una suscripción que encabeza el Rey y en la que han de figurar todas las provincias, todos los Ayuntamientos y todas las clases sociales, bien merecen que el Ayuntamiento haga un sacrificio y que la ciudad lo secundee, para que quedemos en el lugar que nos corresponde.

Continúa lloviendo.
J. M. TORNEL

Sociedad Artística Instructiva

En junta general celebrada por la Sociedad el 18 del corriente, fué elegida por unanimidad la Junta directiva que ha de regir los destinos de esta culta sociedad, compuesta de los señores siguientes:

- Presidente, D. José María Gómez Sandoval.
- Vicepresidente, D. Antaio Gómez Sandoval.
- Secretario, D. Alfonso López Yagües.
- Contador, D. Alfonso Sánchez López.
- Tesorero, D. José Ayuso Patro.
- Bibliotecario, D. Eduardo Martínez Ródenas.
- Vocales, D. Ramón Sierra, D. Angel Fernández, D. Luis Algemi, D. Andrés Carrasco y D. Antonio Arenas.

Dado el entusiasmo y actitud de los señores citados, es de esperar una evolución favorable para el desarrollo y engrandecimiento de tan simpática Sociedad.

Al efecto la Directiva ha acordado anular la cuota de entrada durante el mes de Mayo pudiéndose por lo tanto ingresar durante dicho mes sin cumplir tal requisito.

Se ruega la asistencia de los señores socios en unión de sus distinguidas familias a las veladas que se han de celebrar todos los días festivos.

El proceso del imperialismo

El telégrafo anuncia que el Gobierno del Transvaal se halla dispuesto a consentir el retorno de los nueve obreros ingleses expulsados hace unas semanas y refugiados ahora en Londres. Es posible que el Gobierno sudafricano haya mudado de parecer espontáneamente, después de meditar con reposo sobre su acto cesarista; pero es más probable que le haya inducido a ello o bien la presión secreta del Gobierno inglés, por medio del gobernador general, que le representa en el Sur de África, o bien la presión pública y persistente de la clase obrera de Inglaterra, que no ha cesado de protestar en todos los tonos desde el arribo de los deportados a las costas británicas. De todos modos, es un triunfo de la libertad contra el cesarismo y de la democracia contra la plutocracia.

Con esto queda restaurada la unidad ideal del imperio británico. Sería una gran desgracia que esta unidad se rompiera ahora, después de los inmensos sacrificios de sangre y libertad que ha costado su consolidación. Todo imperialismo es al comienzo sangriento y despótico; la necesidad económica que le empuja no se detiene ni ante la vida y menos ante el régimen político de los individuos y los pueblos destinados a su yugo. El imperialismo británico no ha sido, ni será por mucho tiempo, una excepción; son muchas las nacionalidades rotas, muchos los derechos violados y grandes las charcas de sangre que ha dejado a su paso por el mundo. Pero junto a todas estas calamidades, y a cambio de ellas, algo grande ha transmitido a los pueblos sojuzgados: el espíritu de la democracia, el sentimiento inmanente de libertad.

Hay un momento del imperialismo en que la economía de sus colonias siente la necesidad de desenvolverse libremente. Es el momento en que las colonias reclaman su autonomía. Si la metrópoli comete la torpeza de no otorgársela, las colonias la reclamarán con la fuerza, y si triunfan, lejos de conformarse con la autonomía, declararán su independencia. Este es el proceso de muchas empresas coloniales de todos los tiempos. Inglaterra ha sido uno de los pocos pueblos inteligentes que han sabido conceder la autonomía a sus colonias sin esperar a un desgarramiento definitivo. El caso de los Estados Unidos fué la aleccionadora excepción, el escarmiento en cabeza propia que ha hecho de Inglaterra una maestra colonial.

Pero hay otro momento en que la colonia no se contenta con la autonomía. Es el momento en que la colonia se rebela contra el espíritu de la metrópoli y señala un intento regresivo en el proceso colonial. Tal es el caso del Sur de África. La guerra de Inglaterra con los boers tuvo por objeto fundamental entregar a los capitalistas ingleses la explotación económica de ese territorio sudafricano.

Una vez establecidos a sus anchas los capitalistas ingleses en el Sur de África, comprendieron que la explotación de este país podría consumarse tanto mejor cuanto menos ligado estuviese con un país externo. Pidieron y obtuvieron la autonomía. Mas esto no bastaba. El triunfo de Inglaterra sobre los boers llevó al Sur de África a muchos millares de ingleses, obreros la mayor parte. Estos obreros son los que trabajan en las minas de oro y los que sucumben en montón bajo el azote de una tuberculosis especial contraída en el trabajo de estas minas. Los Alibéricos ingleses, los dueños del oro sudafricano, vieron con amorosos ojos el advenimiento de esta corriente humana al Sur de África. Pero pronto se percataron de sus inconvenientes. Estos obreros ingleses eran hombres animados de un gran espíritu de lucha, adiestrados en la organización, enérgicos, saturados del espíritu de libertad y democracia de su Inglaterra. Además, el sistema de gobierno concedido por Inglaterra estaba impregnado de su propio espíritu liberal. En suma: la colonia había evolucionado; y de mero objeto de explotación económica se había elevado al rango de una provincia de la gran democracia británica. Primero, la conquistó la In-

gloria imperialista, y más tarde, la Inglaterra democrática.

A los dueños de las minas sudafricanas no les convenía este espíritu democrático y liberal, que se traducía en una guerra para sus dividendos: las huelgas de los mineros ingleses hicieron patentes a los capitalistas del Sur de África las desventajas del régimen autonómico.

Si el país fuera libre, el Gobierno sudafricano—el instrumento de los dueños de las cuencas auríferas—podría reprimir con mano dura todos esos excesos de huelgas y agitaciones obreras. Y por qué no obrar como si lo fuera? Así obró el Gobierno sudafricano. Primero echó el ejército—inglés, formado por soldados ingleses—contra los huelguistas. Luego deportó a los directores más caracterizados. Más tarde dictó leyes draconianas. Como si Inglaterra no existiera. La Inglaterra imperialista, en efecto, no ha dado señales de vida en este interesante pleito. El gobernador inglés que hay en el Sur de África no ha puesto coto al Gobierno sudafricano. El ministro de Colonias de Inglaterra se declaró incapaz para intervenir. El poder oficial es el mismo, siempre y en todas partes: ataca a un país como así conviene a la expansión de su capitalismo, y se abstiene de toda intervención cuando el capitalismo de la metrópoli tiene en sus manos el poder político del pueblo conquistado.

Però la Inglaterra democrática, la que ve en el Sur de África no una colonia, sino una provincia de ideales comunes, no podía dormirse. Protestó cuando la Inglaterra imperialista cayó sobre el Sur de África para ofrecérsela a un puñado de capitalistas, y ha protestado ahora al ver que estos capitalistas se han erigido en oligarquía plutocrática con la complicidad de la Inglaterra oficial. Defendió entonces la libertad del pueblo africano contra los capitalistas ingleses, y contra estos mismos capitalistas ha defendido ahora al mismo pueblo africano y a los ingleses que a él se han incorporado para sacar el oro de las minas. Y esto no es imperialismo, sino lucha permanente por la democracia y por la libertad.

La noticia de que los obreros deportados pueden volver al Sur de África es un gran triunfo de la democracia británica, porque así queda restablecida la unidad de esta democracia. Más que un imperio, los diferentes pueblos unidos a Inglaterra forman—con la excepción de la Italia y el Egipto, esas dos trincheras de la Inglaterra oficial—una democracia. Imperialistas son los que desean la desunión de esta democracia, entendiendo por imperialismo su fuerza económica fundamental, y demócratas son los que defendiendo la unión de estos pueblos en torno a derechos superiores, a los apetitos de minorías plutocráticas. Esto le parecerá a muchos un contradictorio; pero no todos pueden ver el juego subterráneo de las fuerzas históricas.

LUIS ARAQUISTAIN

La guerra yanqui mejicana

(POR TELÉGRAFO)

WASHINGTON. El arbitraje—No habrá avances. Madrid 26.—A las 2.

Según parece el presidente de los Estados Unidos, Wilson está dispuesto a aceptar un arbitraje de la Argentina, Chile y Brasil para la mediación en el conflicto yanqui mejicano.

También parece Wilson decidido a no emprender ninguna nueva operación salvo el caso de que le obliguen a ello los desórdenes entre mejicanos.

Las tropas federales. Las fuerzas federales mejicanas han obligado a 125 viajeros de un tren a abandonar cuando se dirigían a Veracruz.

Los yanquis enviaron un tren militar recorriendo a los viajeros y conduciéndolos al punto donde se dirigían.

Nuevo combate. En Tampico ha habido un nuevo combate entre federales y constitucionales. Se ignoran detalles.

Capitán yanqui asesinado. Hallándose en Veracruz el capitán yanqui Ruah sentado en la terraza del Hotel Diligencia le dispararon numerosos balazos, matándole.

Plan de guerra yanqui. El ministro de la Guerra yanqui desea el envío inmediato de una división de tropas a Veracruz para comenzar el avance hacia la capital de la república mejicana, y la concentración rapidísima de fuerzas a todo lo largo de la frontera.

Bryan es contrario a estas medidas, creyéndose por esto que durará poco en su cargo.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL. Día 27 de Abril.—Lunes.—San Anastasio, papa y confesor, romano.—San Pedro Armentol, mártir, español.—San Antimo, obispo de Nicomedia.—San Teófilo, obispo, italiano.—San Juan, obispo de Constantinopla.—Santa Zita, virgen, italiana.—Santo Toribio de Mogrobojo, arzobispo de Lima.

La Misa y Oficio divino son del Santo Toribio de Mogrobojo, obispo y confesor.—con rito semidoble y color blanco.

En el año 1777, reanudan los tejedores y torcedores de seda en Murcia, la piadosa costumbre de hacer procesión de Jueves Santo, que estaba suspendida desde el año 1758.

MES DE ABRIL. Consagrado a la Gloriosa Resurrección. Consiste el mes de Abril de 30 días.

El toque de Alba, a las cuatro y media de la mañana.

El toque de Oraciones, desde el día 1.º hasta el 15, a las siete de la tarde; y desde el 16 hasta el 30, a las siete y cuarto de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO. Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis.

El día 27 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced por la intención de quien la costea.

El día 28 en la misma iglesia.

Capilla de María Reparadora.—Se expone su Divina Majestad a las siete de la mañana con misa rezada: se reserva a las cinco de la tarde.

CULTOS. En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual y por la tarde a las tres y media.

NOVENAS AL PATROCINIO DE SAN JOSÉ. —En San Nicolás de Bari.—Por la mañana a las siete y media misa rezada, rosario y novena; y por la tarde al toque de oraciones, los días 26 y 3 de Mayo, que se recitará a las cuatro de la tarde.

—En el Convento de San Antonio.—Por la tarde a las cinco y media con exposición de S. D. M., rosario, letanía, novena, gozos y reserva.

—En la Merced.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho; y por la tarde al toque de oraciones.

—En el Convento de Carmelitas.—Por la tarde a las cinco, con solemnidad.

—En el Carmen.—Por la mañana, después de las siete.

En el Convento de Agustinas, se ha celebrado la solemne función al Beato y Fundador Juan de Ribera.

Ha sido celebrante el capellán de Isabelas don Manuel Navarro Martínez.

El padre franciscano Fray Leonardo de Aragón, manifestó en su brillante discurso «que Juan de Ribera, fué un gran hereje, pues se portó y manejó en su obispado, como lo desea el Apóstol San Pablo en todos los obispos. Tales se episcopum exhibuit, quales apostolus omnes episcopos esse desiderat. Y si en el deseo del apóstol que

sean irreprehensibles. Oportet ergo episcopum irreprehensibilem esse; Ribera fué irreprehensibile en su vida».

Bien estuvo el P. Leonardo en todos los períodos de su oración a pesar del poco tiempo que tuvo para prepararse, recibiendo muchas felicitaciones.

Se ofició la misa del maestro don Juan Cantó, dirigida por don Vicente Espada.

Por la tarde empezó a las cinco el rosario, siguiendo la letanía, ejercicio de la Correa, de la Vela, bendición y terminando con la reserva.

Los eximilitos italianos. Salud de la Prensa. Madrid 26.—A las 2.

La Prensa toda saluda efusivamente a los excursionistas italianos que han venido a visitar España.

Letras de luto. En la iglesia de Agustinas se celebraron ayer domingo sufragios por el alma de la que en vida fué la distinguida señora D.ª Teresa Ruiz Almansa, esposa del diputado provincial D. Antonio Ciemares Valero.

En la de Aljezarez también se celebraron misas y se repartieron donativos en metálico a aquellos pobres de dicho pueblo que tanto querían a la virtuosa finada.

Mauristas y ministeriales. Intervención de Cierwa. Madrid 26 (4 t.). Según parece, Cierwa se ha impuesto la tarea de ejercer de amigable componedor entre los mauristas y ministeriales para ver si llegan a una solución de concordia.

La conferencia que ayer celebró el eximilito murciano con Allende Salazar, tuvo por objeto conseguir que suavice los conceptos de su discurso en la discusión del Mensaje e influir en su ánimo para que deponga su actitud frente al Gobierno y que le ayude para conseguir una inteligencia entre todos los conservadores.

El ministro de la Gobernación. En su despacho.—Visitas.—Hablando con los periodistas. Madrid 26.—A las 4 t.

Sánchez Guerra permaneció toda la mañana en su despacho de Gobernación confeccionando el presupuesto de su ministerio.

Le visitó el inspector de Sanidad conferenciando sobre la epidemia de triquinosis, acordando convocar al Consejo Superior de Sanidad si el mal sigue en aumento.

Después recibió Sánchez Guerra la visita de los periodistas.

Les dijo que confío en que el martes quedé constituido el Congreso, procediéndose al nombramiento de comisiones y a la discusión del Mensaje.

Manifestó que es legal la discusión a la vez en ambas Cámaras del Mensaje de la Corona.

Creo—dijo—que después de la discusión de los dictámenes del Supremo no se planteará ningún debate electoral.

Como hemos admitido un debate en la discusión de cada acta el insistir sobre este tema, sería solamente un deseo de retrasar la discusión de los presupuestos.

El Gobierno se ha echado encima una carga muy pesada al simultáneas en ambas Cámaras la discusión del Mensaje; con lo que tiende a dejarlas pronto en

condiciones de discutir el plan parlamentario.

Dijo que el rey y Dato había marchado a El Pardo para asistir a las fiestas organizadas en honor de los exploradores.

MÉJICO. 1848-1861-1914. Entre el 16 de Julio de 1848, en que, tras una guerra feroz, los Estados Unidos del Norte arrebataron a Méjico los territorios de Nuevo Méjico y Nueva California, y el 19 de Abril de 1914, en que el mismo absorbente y poderoso Estado se adueña de Veracruz y movilizó en el mar sus escuadras y en la frontera terrestre sus ejércitos, nos interesa a nosotros, los españoles, recordar otra fecha: la del año 1861. Del brazo de Inglaterra y de Francia y metiéndose de hoz y de coz en un asunto financiero sucio—el provocado por el banquero Jecker—, intervinimos, también a mano armada, en la República mejicana. No tenemos, pues, derecho a mostrarnos hoy escandalizados por la actitud de los “yankees”, siquiera nuestra complacencia haya de guardar aquellas prudentes reservas mentales que determina la conducta de nuestros enemigos en Cuba y Filipinas en lo que atañe a la libertad de los pueblos.

Si en 1861 no nos salva el talento diplomático de Priu, nos ponemos en vergüenza en Orizaba. Cualquiera de los Prim de hoy nos lavaría a reincorporar Méjico a la corona de España, so color de reivindicaciones por el trato que han merecido nuestros compatriotas de parte de los federales de Huerta y de los constitucionales de Carranza y Villa—tan inconscientes el uno como los otros—. Pero los tiempos han cambiado. La tiranía de Porfirio Díaz supo salvaguardar los intereses españoles en la Sultana de América, y las libertades ofrecidas por los Zapatas, Maderos, Villas, Huertas y Carranzas no ha dado margen más que a asesinatos y robos a los “gachupines”; a los que, mezclando su sangre con la de los indios, crearon la respetable y floreciente República mejicana.

Que los Estados Unidos, en nombre de la civilización, intenten restaurar el orden, ha de parecerles bien.

Que lo de restaurar el orden sea un pretexto para satisfacer codicias territoriales, ha de parecerlos, forzosamente, mal.

En 1914 se repite, en la conciencia española, el caso de 1861. No tenemos elementos de juicio bastantes a fallar definitivamente este pleito. Ni sabemos los propósitos de los “yankees”,—siquiera medio siglo de pública propaganda anexionista en Nueva York y en los Estados nos autorice a definirlos—; ni, hasta ahora, Villa y Carranza, en armas contra el Gobierno constituido de la República, han dicho la última palabra respecto a si ante la invasión respetan, por gratitud sus compromisos con el Gobierno norteamericano de Wilson, que los ha favorecido con aportaciones de armas y de dinero, o si se unen a sus contrarios del interior los federales, para defender el territorio nacional...

El primer caso—la pasiva o activa complacencia de Carranza y Villa—, presupone una guerra de corta duración contra Huerta, con pérdida para Méjico de un pedazo de tierra, en la costa del Atlántico probablemente.

El segundo caso—la unión de los enemigos contra el invasor—puede dar pie a una campaña de años, cuyo resultado definitivo se inclina a favor de los del Norte.

Méjico, en efecto, con sus costas del Atlántico y del Pacífico desamparadas,

perdida por las luchas civiles la moral del ejército de tierra; carencia de escuadra y falta de crédito, no podrá resistir la pujanza de los soldados mercenarios de los Estados Unidos, que no se reclutan ni se emplean sino para las conquistas.

Texas, Nueva Méjico, Nueva California, los Estados que en el mapa figuran al Sur del territorio “yankee”, fueron, sin duda, de raza latina. Pero hoy son norteamericanos en espíritu y en costumbres. Antes favorecieron que se opondrán a la invasión a Méjico. Y ya en Méjico, los ejércitos invasores de los Estados Unidos habrán de moverse precisamente en los territorios que ocupan Carranza y Villa; esto es, donde el espíritu nacional está más debilitado por las contiendas intestinas. Sus primeros triunfos serían rápidos y eficaces. La repercusión de estos triunfos en el Sur, en la capital, un importantísimo factor de la depresión de ánimo de los mejicanos... La total victoria futura.

Descontado el triunfo de los “yankees”, en las costas, por la preponderancia de su escuadra, ¿qué esperanza les queda a los naturales de Méjico? La triste esperanza de una defensa heroica en guerra de guerrillas. La ruina. Una remota luz de intervención europea...

Nada de esto, sin embargo, debe ocurrir.

Méjico, limpiándose de lepra, ha de volver por sus fueros de nación, aviniéndose a perder un trozo de territorio. Constitucionales y federales (huertistas y carrancistas) darán cuenta de la tremenda responsabilidad que han contraído. Y sedimentarán, por fortuna, los pasos de la charca.

Lo triste, lo lamentable para nosotros es que unos cuantos miles de españoles, sin hacienda, sin amparo, sin esperanza, vagarán por las campiñas de Nueva España, a la luz de los incendios, purgando la culpa de que nuestros respetables abuelos no supieran ir allá más que a sacar el oro de las tierras y a sembrar en las almas el espíritu del Catecismo y el temor a la Inquisición.

Que, aunque parezca absurdo, éste y no otro es hoy, cuando se matan “yankees”, y mejicanos, el dogal que nos aprietta el cuello... O miente—que no miente—toda la historia de la República desde que en 1810 se separó, por su voluntad, de España... LEO-POLDO BEJARANO.

Coso y Baile blanco. Ayer se reunió la Comisión organizadora para presentar las cuentas al alcalde señor Albaladejo y poner a su disposición el sobrante de lo recaudado por venta de localidades, entradas y donativos que asciende a la cantidad de 1.905'29 pesetas.

El señor Albaladejo manifestó que el presidente de la Junta era quien debía disponer la inversión de la cantidad sobrante y se le concedió un amplio voto de confianza.

El señor Salvat, a quien por muchas entidades benéficas se le habían solicitado donativos, agradeciendo el voto de confianza, declinó el hacer uso de él y como los señores Pardo (D. Luis), Hernández del Aguila (D. Juan Antonio), Ferrán (D. Rosendo y D. José), Gómez Carreño, Carceller Peña, Pérez Bertolucci (D. Manuel), García Berenguer, Nicola (D. Manuel y D. Nicolás), Pérez López (D. Juan de Dios), Pascual (don Alfonso), Pinazo, Valenciano, Soler Salazar, Sánchez (D. Victor), Flores (don Francisco), Littell, Beviar, Gómez Pérez de Tudela, Montesinos (D. Eduardo), Benavente (D. Luis), Cano (D. Nicolás), Navarro Lacanal (D. Diego), Lorente (D. Antonio y D. Rafael), Unánua (don Manuel) López-Hilguera (D. Federico), Llanos (D. Francisco), Martínez (D. Mariano), Pasqual Sandoval (D. Antonio),

Girón, Molina (D. Francisco), Jara Carrillo (D. Pedro), Serrano Miró (don Jacinto) Angel Cremades, López Herrera y Sevilla que representan una gran mayoría en la Comisión hubiesen manifestado sus opiniones de que el sobrante se dedique a las obras de restauración del jardín de Florida Blanca, se acordó invertirlo en dicha mejora local.

Las funciones del Circo. En el Teatro Circo estamos viendo con sorpresa que actúan desde hace días números de variedades, por cierto con escaso éxito; pues ninguno de ellos ha sobresalido hasta el punto de atraerse al público.

Viendo este espectáculo hemos recordado que según el expediente que se instruyó al comienzo de la temporada, el Circo solo estaba útil para dar funciones de cinematógrafo, sin varietés, por no estar el escenario en condiciones para ninguna clase de espectáculos.

Como esto lo ha dicho con su firma el arquitecto provincial y según parece así consta en el Negociado correspondiente del Gobierno civil, no estaría de más que el gobernador resolviera esto de forma que, en caso de un accidente inesperado, no fuera necesario exigirle las debidas responsabilidades.

Al arquitecto le vemos todas las noches en su platea del Circo y no protesta, sin duda no recordando lo que en otra ocasión informó y bueno será que aclare este asunto, demostrando cuando tenía razón: si al comienzo de temporada o ahora.

Un infanticidio. La primera noticia. Ayer tarde comenzó a correr el rumor de que, en San Javier, había sido descubierto un infanticidio.

El rumor se confirmó, desgraciadamente, por un telegrama que el juez municipal de San Javier dirigió al de instrucción interior señor Avilés.

Este telegrama solo decía que había sido descubierto un infanticidio y que los autores habían sido capturados por la autoridad.

Más detalles. Según hemos podido recoger Milagros Escudero Pardo, soltera, se hallaba en estado interesante.

Este estado de Milagros no lo debió llevar tan oculto por cuanto, según nos manifestaron, fué visitada en varias ocasiones por médicos de distintos puntos.

Milagros, dió a luz, y, parece ser que, su novio se llevó a su casa la criatura y la enterró.

El juzgado. Este, enterado del suceso, comenzó a instruir diligencias, para lo cual salió el señor Avilés Zapereta. San Javier al recibir el telegrama a que antes nos referimos.

Los autores. Se dice que han cometido el infanticidio entre la madre, el novio y una hermana de ella.

El hecho ha causado honda impresión en el pueblo de San Javier.

Suicidio de una joven. Desechada por el tren. En el kilómetro 3 de la línea de Alicante apareció desmenuado por el tren el cadáver de la doméstica Teodora Martín, de 22 años de edad y natural de Segovia.

Prestaba sus servicios en la calle de Palma número 39.

Estaba en estado interesante.

Sus amos la estimaban mucho por su buena conducta.

Les dejó una carta en la que les notificaba su resolución.

Se ignoran los móviles que le han impulsado a tomar tan fatal resolución.

CAIN

POR P. JARA GARRILLO

movidas y sostenían en su interior una lucha titánica.

Habían tomado cariño á aquella hermosa y bondadosa muchacha.

Cualquiera de ellas dos hubiera dado varios años de vida por borrar aquella mancha que empañaba la historia de Elvira.

De pronto, Rafael con los ojos humedecidos, la cara descompuesta y el cabello en desorden, exclamó con desesperación:

—Madre, Elvira, hermana mía, estoy resuelto, la vida o la muerte, la felicidad o la desgracia. Antes no insistí, porque entendí que ella tenía puesto su corazón en otro hombre; pero ha dicho que me quiere, que es por mi dignidad por lo que me rechaza y yo debo despreciar esas preocupaciones rancias que la sociedad conserva para martirio de las víctimas. Un pecado no debe valer nunca una existencia; hay pecados enormes que en un minuto berra la penitencia; este también está borrado por el arrepentimiento; mejor dicho, no es pecado porque se cometió con engaño, abusando de la inocencia. Elvira será mi esposa; de lo contrario, mi locura me arrastrará al crimen, al suicidio... a todo, antes que ver a

mi lado la felicidad y dejarla que se pierda por el arroyo, acaso por la mancha, yo sería responsable de ello... tú serás mi mujer!

Y diciendo esto su rostro iba tomando aspecto de demencia. Su madre y su hermana lo miraban asustadas; Elvira lloraba en silencio y dentro de su alma iba creciendo un sentimiento de simpatía y de cariño, hacia aquel hombre, capaz de arrostrar hasta la deshonra por ella.

—¡Qué pocos hay de estos!—pensaba Elvira. —¡Este si que me quiere de verdad! ¡Si yo no hubiera pecado, qué feliz sería ahora!

A la mañana siguiente, salía de su casa Rafael, dirigiéndose al trabajo.

Aún no había andado diez pasos, cuando oyó discutir acaloradamente a un niño y a una vieja.

El niño era Daniel. La vieja era la Moruna. Esta amenazaba a aquel exigiéndole que le contestara a una pregunta.

El niño se negaba a contestar.

Aquella mujer de mal aspecto, llegó a golpear al medroso muchacho.

El comenzó a llorar amargamente.

Entonces Rafael se interpuso; empujó a la vieja y cogió a Daniel de la mano.

—¿Qué es eso? ¿Por qué te pegó esa mujer? —Quiere que yo le diga donde está la Natí, una que dice que es hija suya y se ha perdido... Yo no sé donde está y no me crees... por eso me pegó.

—¿Y dices que pregunta por una niña? —Sí, una que ella ha criado... yo la conocí, era amiga mía y pedíamos juntos.

Por la imaginación de Rafael, cruzó una idea, que tornó su rostro livido.

—¿Dónde vive esa mujer?—preguntó a Daniel.

—En este mismo barrio.

—¿Quieres acompañarme a su casa? —Sí, señor.

—Pues vamos.

Y se encaminaron calle arriba.

Después de atravesar varios callejones estrechos y miserables, llegaron al sitio deseado.

—¡Ahí es—dijo el muchacho.

Rafael llamó a la puerta que le indicó y nadie respondió.

Acordose que era hora del trabajo, dió las gracias, al niño y resolvió volver después de la facia.

Cuando dejó las herramientas se echó a la calle con tal prisa, que en muy pocos instantes cruzó el trayecto, muy largo por cierto, que lo separaba de la Moruna.

Entró a la habitación de esta y comenzó un interrogatorio.

Me enteró de que V. tiene una hija que se llama Natí, ó sea Natividad dijo Rafael.

—La tenía—contestó la vieja,—que ya hace días que no sé donde para.

—Pero... ¿es en efecto hija suya esa niña? —Hombre, me hace gracia; ¿de quién va a ser sino mía? —Yo me entiendo.

—Pues bien, esa niña por quien V. pregunta, sea mi hija ó no lo sea, ya desapareció y no hay quien la encuentre: ¿caso viene usted a darme razón de ella? —No, que vengo a pedir cuentas a V. de la suerte de esa muchacha.

—¿Y V. con qué derecho? —Acaso con el derecho de un hermano.

—Nunca nombro ella a hermano alguno... —¡Bien! Me basta con esta confesión que acaba V. de hacer; luego V. que dice que es su madre, no sabe que esa niña no tiene hermanos sino por que ella no los nombró... Eso es ponerse en razón. Quedamos, pues, en que Natí es una desgraciada, sacada del Hospicio por V.

La Moruna quedó aplanada al considerar su falta.

Ya no tenía remedio.

Había que confesar de plano.

Rafael continuó.

—Hay que dar con ella, hay que buscarla, si no la denunciare a los tribunales.

Pero, ¡por Dios! que yo no tengo culpa, yo la tuve conmigo y de la noche a la mañana desapareció de mi lado... ¿que he de hacer?... —Ojga V. bien—dijo Rafael con la solemnidad del que va a pronunciar una sentencia.—Tal vez esa niña que V. ha vendido sin duda, o que por V. está hecha una pardiada golfa por esas calles, es hermana mía. Mi madre la busca ya muchos años y muchas lágrimas lleva derramadas por ella: voy a mi casa para la zobobra de haber encontrado una alegría para mi madre, y no poder presentársela a sus ojos. Guardaré yo solo

esta esperanza y no la revelaré mis labios hasta que yo la vea. Ocho días son el plazo que tiene V. para entregar a esa niña o decir donde se encuentra... Conque hasta ese tiempo.

Y Rafael salió de allí, corriendo precipitadamente hacia su casa.

Comió de mala gana y luego habló con Elvira llevándola a un sitio retirado de su madre y de su hermana.

Allí a solas la dijo de esta manera.

—Elvira, no martirice V. más mi corazón. Tenga compasión de mí y no consienta que sea un hombre desgraciado, por culpa de V. Su mancha yo la arrostró; es más, tengo un medio para lavarla...

Y entonces Rafael miró a todos lados y puso una cara que daba miedo.

—Vive en Madrid el culpable de su deshonra? —Sí,—contestó Elvira.

—V, se casará con él.

—Eso es imposible.

—¿Acaso es casado? —No, es soltero.

—Entonces no es imposible.

—¡Es rico, es poderoso!

—No importe; se casará con V.

Y Rafael dijo esto con tal convencimiento que la joven lo miró asombrada.

—Yo estudié bien el caso—continuó el obrero.—Dos soluciones tiene, dos medios hay de lavar su honra: uno es yendo al altar con él; otro es matándole yo.

—¡Qué dice V., Rafael!

NOTICIAS DE MURCIA

Viajando en automóvil desde Barcelona ha llegado a esta capital, don Augusto Casanovas, agente exclusivo para España de los automóviles Buick, y se hospeda en el Hotel Universal. La fábrica de automóviles Buick, tiene 16.000 obreros, empleados en seis talleres, que lanzan al mercado 40.000 coches anuales; tan enorme producción permite venderlos, a precios sumamente económicos, siendo los materiales que se emplean en su construcción de excelente calidad.

ANIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

Bilbao

Se celebró el mitin de protesta contra la campaña de los farmacéuticos. Los oradores, incluso Largo Caballero fueron aplaudidos. Los pintores han presentado a los patronos las bases para que se les aumente los jornales, amenazando, de lo contrario, con la huelga.

Toros y toreros

EN SAN SEBASTIAN
Paco Madrid-Fosada-Belmonte
Madrid 26.—A las 9 n.
Los toros del Duque de Tovar han resultado buenos. La plaza casi buena.
Primerero
Paco Madrid saluda a su primero con unos cuantos lances muy lucidos que le valen muchas palmas.

Segundo
Al salir de un puyazo, un picador es recogido por el bicho, que le destroza el traje, resultando ileso. Posada lucha lo indecible, por sacar al toro de entre los caballos muertos, sin resultado. Da varios pinchazos, un metisaca y termina con una haza, todo lo cual lo tiene que hacer entre los jameigos tendidos. Torerito de Málaga, al dar la puntilla, se hierne en la mano derecha con ella. Paco Madrid tiene que actuar entonces de puntillero.

Terceero
En medio de gran expectación, se abre de capa Belmonte, dando cuatro lances, dos de los cuales son asombrosos. El público lo ovaciona calurosamente. Después, comienza una faena de muleta, que asombra por la valentía, sobresaliendo un molinete excesivamente cenidísimo. Termina con un pinchezo, del que dobla el bicho.
Cuarto
Paco Madrid sigue en su segundo valentísimo. El público le corea con olés de entusiasmo, varios molinetes. Da dos pinchazos superiores y una tendida, y remata con un descabello.
Quinto
Posada está en su segundo deslucido, recibiendo varios achuchones. Da cuatro pinchazos malos saliendo empitonado por el pecho y volteado aparatosamente. Resulta con un varcetazo en el pecho. En el tendido del sol, a todo esto se arma una bronca fenomenal, en la que suenan bofetadas y se cambian sendos estacazos.

Sexto
Belmonte hace una faena tan apretadísima y tan cenida, que recibe varias ovaciones. Termina con media estocada superior, que le vale muchas palmas.
EN VALENCIA
Se ha lidiado ganado de Moreno Santa María y de Garvey. A pesar de ser la despedida de Minuto, hay poca entrada.
Primerero.—Es pequeño. Minuto al lancearlo, es empitonado, resultando ileso. Muletea con brevedad y deja una estocada alta.
Segundo.—Gallo (Rafael) lancea adornándose mucho. Pincha una vez y deja luego una atravesada.
Terceero.—Mazzantinito hace una faena de valiente, siendo empitonado y derribado. Resulta ileso. Da dos pinchazos, un estocazonazo y remata con un descabello.
Cuarto.—Bienvenida torea muy movido. Da cuatro pinchazos y recibe un aviso. Descompuesto da media estocada en la paletilla.
Quinto.—Toreas los dos Gallos y ponen varios pares entusiasmando al público. Joselito, muletea algo movido, pero

GIJON

MITIN REPUBLICANO
Madrid 26.—A las 9 n.
En el teatro de los campos Eliseos se ha celebrado un mitin republicano. Estuvo muy concurrido. Hubo siete oradores de la localidad y de la provincia. Salvatella combatió discretamente la evolución de Melquíades, reconociendo que había perturbado al partido republicano, pero que ya no le preocupaba la revolución.

Censuró duramente a Maura, diciendo que tiene las manos manchadas de sangre y no volverá a gobernar. Fueron aplaudidos. Después se celebró un banquete y en el correo salió para Madrid Salvatella.

Pontevedra

DETENCIÓN DE UN ASESINO
Madrid 26.—A las 9 n.
En el pueblo de Puente Bea, cerca de Santiago, ha sido detenido Santo Pajares, presunto asesino del juez municipal de Rivadencia.

la bola que hace rodar al toro sin puntilla. (Ovación.)
Sexto.—Eusebio Fuentes, banderilla muletea y mata superiormente siendo ovacionado.
EN TETUAN
Algeles, Gabardito y Vaquerito
Los novillos de Pablo Torres grandes y difíciles. Algeles en el primero estuvo bien y regular en su segundo. Gabardito muy bien en su primer toro. Al cambiar en su segundo un par de banderillas cortas resultó cogido y volteado, sufriendo una herida debajo del brazo y otra en el pene, de pronóstico reservado. Vaquerito bin en sus dos toros.

EN GRANADA

Pepete y Limeño chico
Los becerros de Pérez de la Concha resultaron pequeños. El último era insignificante, promoviendo una fenomenal bronca. Un golliflo que se arrojó al ruedo, fué volteado, resultando ileso. Pepete y Limeño Chico gustaron mucho, toreando y matando. Sufrieron varios volteos resultando ileso. Fueron muy aplaudidos.

EN MADRID

Vazquez, Malla y Torquito
La corrida de Mieras ha dado un resultado negativo. La plaza está llena. Seis palcos los ocupan los excursionistas italianos. Los seis miras tenían muchos arrobas y pitones, resultando muy duros de pelea. María Vazquez, Malla y Torquito se limitaron a defenderse de las ideas de los miraflores, trabajando lo indecible y despachándolos con valentía. Por su valentía y decisión escucharon muchos aplausos. Los aficionados elogian grandemente a los tres matadores, por haber sacado a la empresa de un gran apuro por faltarle toros para lidiar la corrida de abono.

CARABANCHEL

Los toros de Ildefonso Gómez resultaron mansos. Tres fueron fogueados. Rodarte, estuvo valiente. El debutante trianero José Zarco estuvo elegante toreando y superiorísimo matando en el primero y bien en el segundo. El banderillero Chano fue empitonado, resultando ileso.

La guerra yanki-mejicana

WASHINGTON

Por la paz
Madrid 26.—A las 8 n.

Los representantes de la Argentina en Chile y Brasil han entregado a Wilson una nota diciendo que con objeto de servir los intereses de la paz y de la civilización e impedir la difusión de sangre que perjudicaría la cordialidad y unión que han existido siempre en las relaciones de los gobiernos de los pueblos de América, ofrecen al Gobierno sus buenos oficios para llegar a una solución pacífica y amistosa del conflicto que se ha producido entre los Estados Unidos y Méjico.

Terminan diciendo: Renovámonle la seguridad de la más alta y distinguida consideración.
Contestación de Wilson
Wilson ha contestado lo siguiente: El Gobierno de los Estados Unidos conoce la amistad y simpatía que denota la adjunta nota, agradeciéndola. No se cree libre para rechazarla. El interés principal del Gobierno de los Estados Unidos, se halla en la paz de América y en sus relaciones de cordialidad de las repúblicas americanas con los Estados Unidos.

ZARAGOZA

Gran triunfo de Alcalaño
Se han lidiado novillos de Sarga. La plaza estaba completamente llena. Primerero.—Eusebio Fuentes estuvo muy inteligente con la capa y la muleta. En la hora de matar despacha al bicho de un pinchazo y media estocada. Alcalaño hace una emocionante faena de muleta. Metido entre los cuernos dió soberbios pases de pitón a rabo, de pecho y de molinete. Dió un pinchazo y un estupendo volapié que le vale una ovación y la oreja del cornúpeto.
Terceero.—Valencia, muy desgraciado, a causa de la mansedumbre del novillo. Resultó empitonado por el brazo derecho, ocasionándole una fuerte contusión.
Lo remata Eusebio Fuentes.
Cuarto.—Fuentes es ovacionado con las banderillas.
Quinto.—Por su mansedumbre, resulta imposible la lidia, promoviendo una formidable bronca. El banderillero Lobin resultó cogido al salir de un par, sufriendo una cornada de seis centímetros de extensión en la frente. Alcalaño, da soberbios pases de pecho y de rodillas.
Con maestría suma logra dominar al marrajo y, entre el gran entusiasmo de la concurrencia, atiza un volapié hasta

Jarabe YER
Curación rápida y radical
TOS
En todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros
De venta: Farmacia Catalana de M. Rebordosa, y en todas las demás Farmacias y Droguerías de importancia.

MITIN SUSPENDIDO

En Barbieri
Madrid 26.—A las 9 n.
El mitin anunciado para hoy en el teatro Barbieri pro presos, se suspendió, después de un enorme jaleo.

Los excursionistas italianos

Visita a Palacio
Madrid 27.—A las 1 m.
El comité hispano-italiano presidido por el duque de Bivona, puso a disposición de los excursionistas numerosos carruajes trasladándolos al Palacio Real. En la escalera principal presenciaron el paso de los alabarderos que se dirigían a misa. Marcharon a visitar a la Armería presenciando al mismo tiempo el relevo de la guardia exterior. Muchos que conocen la Armería de Turin consideraban la colección española más valiosa que aquella.

Andalucía regía

Después de la visita a la Armería subieron a Palacio, siendo recibidos por el rey en audiencia colectiva, asistiendo el embajador de Italia. El rey, acompañado de las reinas Victoria y Cristina y los jefes de Palacio. Conversó el rey animadamente con todos ellos, teniendo frases cariñosas y de elogio para la labor que realizan. Los excursionistas salieron satisfechísimos de la entrevista celebrada con el monarca.

ITARRAGONA

El obispo de Solsona
Madrid 26.—A las 9 n.
Se ha celebrado solemnemente la consagración del obispo de Solsona, asistiendo el arzobispo D. Antolin López Pelaez y el obispo Barberá, comisiones de Solsona, Sarriá, Cambriles y el Ayuntamiento de Tarragona. Se cantó un Te-Deum. Después se celebró una misa. Los padrinos le dieron un banquete. El arzobispo marcha a Madrid a intervenir en el debate del Mensaje de la Corona.

Los obreros panaderos

Madrid 26.—A las 9 n.
En el teatro Lo Rat Penat han celebrado un mitin los obreros panaderos contra el sindicato de panaderos, en apoyo de la campaña de las autoridades. Preside el obrero Conrado García, que excita a sus compañeros a que se unan y ayuden a las autoridades que en cambio estas apoyen también a los trabajadores contra los patronos que son el enemigo común. Se pronunciaron discursos por los compañeros Muñoz, Bayón, Henche, Gil, Cordero y Cervera, abogando por la unión y atacando a los patronos y burgueses que comercian con el público y con los obreros abusando de la paciencia y lenidad de las autoridades. Aseguraron que los patronos obtienen por término medio una ganancia de un 40 por 100. El concejal socialista García Cortés ataca también rudamente a los patronos, diciendo que los fabricantes protestan solamente porque hay una autoridad que no les dejan robar en el peso. Precisa que el pueblo sienta la sensación de que le roban en el pan, en la carne, en el pescado, en las verduras y un todo, para que se revuelva contra los ladrones. Todos fueron ovacionados. Se disolvieron con orden.

Valencia

Homenaje al saineiro Escalante
Madrid 26.—A la 9 n.
Al homenaje popular celebrado en honor del saineiro valenciano Escalante, concurrió todo el Ayuntamiento, representantes de la Sociedad de Autores, de todos los teatros y sociedades literarias y numeroso público. Se depositaron coronas de flores en el monumento, desfilando después los concurrentes.
El Congreso hispano-americano
Llegada de Lema
Madrid 27.—A la 1 m.
Ha llegado el ministro de Estado. Le ha acompañado en el viaje el duque de Amalfi.
La sesión de apertura
La sesión inaugural del Congreso hispano americano resultó solemnísimas. El marqués de Lema asistió de uniforme. Le rindió honores una compañía del regimiento de Soria. En la presidencia del Congreso se sentaron Lema, el cardenal Almaraz, el alcalde, Rodríguez de la Borbolla, el padre Fita, el capitán general y el gobernador civil. Les rodeaban los delegados extranjeros, los diplomáticos, los diputados y senadores, catedráticos, comisiones de las Academias y catros docente y numerosos jefes y oficiales del ejército.

Los exploradores

Por telégrafo
El festival del Pardo
Madrid 27 (1 md.)
El festival celebrado en el Pardo en honor de los exploradores resultó brillantísimo. Además de todos los exploradores concurrieron millares de familias que tenían levantado un bonito campamento. Al llegar los reyes los exploradores

les esperaban correctamente formados. Además de los reyes concurrieron el príncipe de Asturias, el infante don Jaime, la princesa Beatriz y los infantes don Carlos, don Fernando, doña Paz, doña Isabel y doña Luisa y doña Pilar de Baviera. Les acompañaban Dato, el alcalde, el gobernador, Méndez Alanís y la alta servidumbre. Los exploradores realizaron movimientos en conjunto, prácticas de bomberos, de ambulancias sanitarias, de boxeo, esgrima, exploración, gimnasia, tiro, luchas greco-romanas y otras muy interesantes. Fueron ovacionados. El rey impuso las cruces de Alfonso XII a los instructores. Terminó la hermosa fiesta cantando todos el himno del explorador, dando una brillante carga. La familia real se retiró entre vivas y aclamaciones entusiastas.

Sedertias Lucerna
Pidense las muestras de nuestras novedades de primavera y verano con figurinas para trajes y blusas: Grespones, estampados, Duquesa, Chines, crespones de China, Maselina suiza etc. desde Ptas. 1.45 el metro, en negro, blanco ó color. Vendemos nuestras sedas garantizadas sólidas, directamente a los particulares y franco de portes y aduana, a domicilio. Schweizer & Cia., Lucerna L. 31 (Suiza)

SUBASTA DE PINOS

El día treinta de Abril actual, a las once de su mañana, en la Notaría de don Isidoro de la Cierva y Peñafiel, se procederá a la subasta voluntaria de pinos maderables y carbonables comprendidos en la hacienda de «La Hortichuela», situada en los términos de Molina y Fortuna. Servirá de tipo la cantidad de cuarenta mil pesetas, reservándose los vendedores el derecho de admitir la postura mejor. Se celebrará el remate por pujas a la llana que se admitirán a los que previamente depositen el 5% de la cuota tipo. El pliego de condiciones y títulos estarán de manifiesto en dicha Notaría.

Publicidad en EL LIBERAL

Servicio de esquelas y anuncios
EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones. Los precios de esquelas son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 cts. Las esquelas, para la primera plana, deben obrar las órdenes en nuestro poder con dos horas de antelación a la salida del periódico. EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región. EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones. EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado. A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en las oficinas de EL LIBERAL. Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

LA UNIÓN
Y EL
Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Sólo directores en la provincia de Murcia: Bros. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 84.—MURCIA

Compagnie Générale
Transatlantique
VAPORES-CORREOS FRANCESES
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y viceversa
ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS
CARTAGENA. los miércoles 5 mañana los martes 8 tarde
ORÁN. viernes 10 miércoles 5 . . .
MARSELLA. lunes 10 sábados 5 . . .
ORÁN. martes 8 lunes 11 . . .
CARTAGENA.
Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
Flotes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres, pimentón, con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.
J. M. Pelegrin.—Cartagena

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES
de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Fábrica catálog.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Gua de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VIAJEROS DE MURCIA Y LA REUNIÓN

	SALIDAS				LLEGADAS			
Murcia y Cartagena	8:10	8:40	12:55	20:00	8:35	12:40	12:20	8:22
Cartagena	18:00	18:45	11:30	8:10	7:50	10:35	18:00	23:30
Entre Murcia y Madrid	22:05	19:05	19:55	8:20	4:45	8:25	12:30	15:40
Madrid	10:20	20:25	21:00		18:00	7:30	7:10	
Entre Murcia y Madrid	22:10	20:00	14:55	0:30	5:45	8:00	12:55	11:00
Madrid	10:30	19:30	21:00		18:00	8:25	7:10	
Murcia	8:08	17:55	5:10		18:50	9:30	20:25	
Alicante	16:05	8:30	16:50	18:00	11:55	20:50	11:00	18:00
Torrevieja	12:15	7:20			11:40	20:25		
Entre Murcia, Alcala, Granada y Aguilas	8:22	18:00			8:20	18:25		
Lorca	11:40	17:50			17:05	8:05		
Granada	8:45				23:00			
Aguilas	10:30	14:15	6:10		12:25	17:10	20:40	
De Cartagena a La Unión (M) y de La Unión (M) a Cartagena								
Cartagena	Salidas: 5:40 - 8:25 - 10:55 - 13:20 - 15:50 - 18:20				Llegadas: 7:45 - 10:27 - 12:55 - 15:21 - 18:00 - 20:50			
La Unión (M)	Salidas: 7:14 - 9:58 - 12:26 - 14:51 - 17:27 - 19:57				Llegadas: 6:13 - 8:58 - 11:18 - 13:53 - 16:23 - 18:54			
De Cartagena al Estrecho y Los Blanes								
Cartagena	Salidas: 8:40 - 9:10 - 11:15 - 1:20 - 3:40 - 5:45							
La Unión	Llegadas: 7:15 - 9:45 - 11:45 - 1:55 - 4:15 - 6:15							
De Los Blanes y El Estrecho a Cartagena								
La Unión	Salidas: 8:14 - 10:30 - 12:30 - 2:51 - 5:04 - 7:14							
Cartagena	Llegadas: 8:45 - 11:00 - 1:00 - 3:21 - 5:34 - 7:45							

Entre Murcia y Chinchilla, además de los trenes indicados, circula otro de mercancías con viajeros de tercera clase, que sale de Murcia a las 5:15 llega a Chinchilla a las 30:40; sale de Chinchilla a las 6:55, llegando a Murcia a las 20:10.

Vapores Correos Franceses
de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA
Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.
«Formosa», «Pampa», «Parana», «Piata», «Salta» y «Valdivia»
- - - PLATA - - -
Saldrá de ALMERIA el 2 de MAYO de 1914, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
- - - PAMPA - - -
Saldrá de ALMERIA el 12 de MAYO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES, con escala en Cádiz.
- - - SALTA - - -
Saldrá de ALMERIA el 22 de MAYO de 1914, para BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.
Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.
Para los de tercera clase comida a la española
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.
Para más informes: Sus Consignatarios
HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

C. Valenciana de Vapores Correos de Africa
SERVICIOS DEL PUERTO DE CARTAGENA
Línea de Málaga, Marruecos y Canarias
SALIDAS: Los días 4 y 19 de cada mes, a las ocho en punto de la noche con destino a Almería, Málaga, Melilla y demás puertos de Marruecos y Canarias.
DE REGRESO: Salidas los días 4 y 19 de cada mes a las ocho de la noche para Alicante, Valencia, Tarraçona y Barcelona.
Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga
Todos los domingos para Almería, Melilla y Málaga.
SERVICIO RADIO TELEGRÁFICO
Espaciosos y cómodos dormitorios.—Alumbrado eléctrico
Línea España, Francia e Italia
Todos los miércoles para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Marsella, Oneglia, Génova y quincenal Liorna y eventual en Niza.
Servicio de Barcelona, Cartagena, Mazarrón y Aguilas
Todos los domingos sale el vapor «Alcira» directo para Barcelona, de cuyo puerto regresa los miércoles, llegando aquí los viernes. El mismo día sale para Aguilas y quincenalmente para Mazarrón.
Consignatario: **D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ** Plaza Santa Catalina en Cartagena.

Cartagena-Orán
LÍNEA DE VAPORES «TINTORÉ»
SALIDA: De Cartagena, directo para Orán, todos los VIERNES a las siete de la tarde, por el magnífico
VAPOR «TINTORÉ»
admitiendo carga y pasajeros.
Para informes al Agente **DON NICOLAS FERRER**, Marina Española, 12. CARTAGENA.

VIGOROSINA AGUIRRE
CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Farmacia Arphenal, Neofina, Ylisonol y Balsamos de Tolú.
5 PESETAS FRASCO
De venta en la Farmacia del Sr. Llovera, en Murcia.—D. Federico Gómez, Mayor, 28 y 25, en Alicante; y en todas las principales de España.

Banco de Cartagena
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS
COMPLETAMENTE DESHOLSADO
Casa central en CARTAGENA
Especial en la región de Levante, Andalucía y Norte de Africa
Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desconta letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.—HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de 4 a 5 y media.—Abona a las cuentas corrientes los 2 siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista. Cuentas corrientes disponibles a 80 días, 1'50 anual.
Imposiciones a fecha fija, 3 por 100 anual
En su Caja de Ahorros abona interés a razón de 3 por 100 anual
Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

EL LIBERAL CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - ALICANTE - CARTAGENA - LORCA

Línea de Vapores TINTORÉ
SERVICIO BARCELONA y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.
Servicio Orán
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.
Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Mentocorina Darw
Marca registrada en Europa y América. Un millón de frascos vendidos en 1913. Maravilloso específico para las enfermedades de nariz, garganta, laringe y pecho. Depósito: Farmacia Bonald, Nuñez de Arce, 11.—MADRID.

Hurtado—Dentista
CONSTRUCCION DE APARATOS POR NUEVOS PROCEDIMIENTOS DE SUGECION ABSOLUTA
Extracciones sin dolor ni descarnar las encías.—Empastes, orificaciones y toda clase de trabajos dentales.—Doce años ejerciendo en Madrid.—**SAN CRISTOBAL**, núm. 2, (Cuatro Esquinas de la Trapería.)

“VESTA”
HIGIENE DEL CABELLO CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO,
desaparecen para siempre las canas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua ó debida a enfermedades, y se curan en absoluto todas las afecciones del cuero cabelludo.
[PROBADIO] En dos meses de tratamiento os convenceréis de la millagrosa eficacia de «VESTA»
Pedid un frasco: Precio 10 pesetas
Depositarlos: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9, Madrid
Representantes para España y Portugal: ALBITOS, RUBERRIZ Y C.ª, Bailén, 47, 3.ª, derecha, Madrid.
Se sirven a provincias remitiendo el importe del frasco y 1'75 de certificado y franqueo.

Agencia Martínez
Servicio de encargos por mañana y tarde
En Alicante: Isabel II, 4.
En Elche: San Jaime, 4.
En Torrevieja: Roca, 15.
En Orihuela: Sta. Lucia, 12.
En Murcia: Sociedad, 5.
En Cartagena: Duque, 35.
En Valencia: Lobo, 3.
En Madrid: Pta. Atocha, 1.
En Barcelona: Parque, 1.

Bicicletas de Rocamora
Se alquilan desde tres reales hora. Se reparan bicicletas, garantizando las composuras y precios económicos. Calle de Pascual (antes Contraste) número 11.—MURCIA.

AMA de oría.—Para casa de los padres, de 17 años, leche de diez meses. Razón: Josefa Torres (a) Pelijas, Senda Castillas, ermita de Buendía, Montegudo.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 20 años y leche de un mes, primera. Razón: Ribera de Molina, preguntando por Cayetano Fernández.

AMA de oría.—Para su casa, de 20 años y leche de quince días. Razón: Espinardo, calle de Quitapellejos, preguntando por José Ros «Boccos torcida».
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 24 años, leche de un mes. Razón: Benjaán, calle del Olmo, preguntando por Francisca de Loro.

AMA de oría.—Para casa de los padres, de 25 años de edad y leche de cuatro meses. Razón: Calle de San Antonio, núm. 40, preguntando por Dolores Sánchez.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 22 años, leche de cinco meses. Razón: Era-alta, calle de San Antonio, preguntando por Concepción la Graná.

AMA de oría.—Para su casa, de 27 años, leche de quince días. Razón: Sar tomara, preguntando por Remedios Campillo Marquina.
AMA de oría.—Para casa de los padres, de 25 años, viuda, leche de seis meses. Razón: Isabel García, la recovera, Palomarico, 5.

- GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servel
MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Peticiones, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocetas, Talabarterías y Pintura.

La Maquinista de Levante
de MIGUEL ZAPATA
INGENIERO-DIRECTOR:
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmänna Svenska**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.
Grandes talleres de Fundición—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.
LA UNION - CARTAGENA

Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno
La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientro de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. En tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el peor de los casos, haciendo respirar a la bebé; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de afección y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este aditivo medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.
Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia